
Cenaclul dramaturg i lor 
9 - - - - - ·  

In lectura · 

"Asociaţia frumoşilor sfinţi" 
de Maria Marin 

Ultima şedinjă (din actuala stagiune 
teatrală) a cenaclului dramaturgilor 
a avut loc luni, 8 iunie, ca de obi-

cei, in foaierul săli i  Majestic. 
Dintre · textele de teatru ale debutan

jilor şi consacrajilor, care a�teaptă să fie 
citite în cenaclu, a fost ales cel semnat 
ele Maria Marin, ceea ce, în sine, a pro
dus o satisfacţie, formulată răspicat de 
Radu Popescu : "în sfîrşit, avem o fe
meie care face lectură în cenaclul nos
tru" . Piesa Mariei Marin se numeşte A
sociatia frumoşilor sfinţi. 

Actorii Gelu Niţu, Jeannine Stavara
che. Constantin Gheorghiu, Şerban Celea, 
Lucia Cristian, Iarodara Nigrim şi Se
bastian Radovici şi-au arătat profesiona
Jitatea, dind replici lor relief şi culoare. 

Ca de obicei, decupăm din i ntervenţiile 
vorbitorilor : 

TRAIAN ŞELMARU : Este un debut 
bun. Cred că, in contextul d ramaturgiei 
care se joacă, piesa aceasta poate să ai
bă succes şi să fie folositoare. li  doresc 
Mariei Marin să trăiască mult şi să scrie. 

RADU F. ALEXANDRU : Sînt desigur 
multe lucruri despre care am putea di
scuta cu un ton rezervat, dar sînt şi lu
cruri care trebuie remarcate : un surprin
zător simţ al replicii ,  o intuiţie a actuali
tăţii şi încercarea de a nuanta. Cred că 
autoarea ar putea să renunţe la unele 
elemente care au devenit clişee. Există o 
sensibilitate de foarte bună calitate, care 
nu cade în melodramă, dar care "se con-

f 

sumă" cu mare plăcere în sală . . .  Proble
matica este departe de a fi minoră . . .  Con
sidei· că vorbim de un profesionist, care, 
in timp, nu poate decit să se maturizeze, 
să stăpînească tot mai bine m ijloacele 
pe care le are . . .  

TUDOR POPESCU : Pentru că sintem 
totuşi la un cenaclu, n-aş vrea să spun 
şi �u că "mai sînt şi  l ipsuri, dar că nu 
are rost să vorbim despre ele" . Cred că 
mai sînt citeva lipsuri, şi vreau să i le 
spun autoarei, de la coleg la coleg, toc
mai pentru că sîntem într-o etapă de lu
cru. Mi se pare a fi pi� unui suflet 
romantic şi pur, puritate care ajunge pînă 
în textul piesei ; aceasta oglindeşte o lu
me frumoasă, populată de oameni cu 
preocupăl'i nobile, dar din care lipseşte, 
uneori, tocmai elementul pe care îl întîl
nim in viaţa de toate zilele, elementul a
cela mai dur, mai acut, şi, poate, unda de 
tristeţe, uneori. Cîteva dintre personaje 
sint foarte interesante, dar parcă aş  dori 
ca tocmai tinerii să fie aceia care să a
ducă un element mai aspru în scenă, în 
raporturile d intre ei, prin cîteva scene 
care să se desfăşoare sub privi rea noas
tră şi nu să fie doar evocate. O scenă 
directă ar fi fost necesară în l impezirea 
acestei fete, o scenă intre ea şi omul pe 
cnre-1 i ubeşte şi care se îndrăgosteşte de 
ea, pentru că am înţeles că elementul 
care produce schimbarea în conşti inţa a
cestei t inere femei este d ragostea. Nu 
se merge pe linia poliţistă a cazului. şi 
bine face autoarea, dar accidentul trebuie 

101 

https://biblioteca-digitala.ro



să declanşeze ceva;'· o nouă stare morală, 
şi atunci e necesară o discuţie sau o 
scenă mai puternică. Ce aş mai remarca ? 
Personajele se cer un pic mai complica
te. ca structură sufletească. Dacă mama, 
care se duce să lucreze undeva la ţară, 
ar dezvălui, de-a lungul piesei, motive 
inedite pentm noi, şi pentru dramaturgie 
in general, altele decit simpla dragoste 
pentru copii şi conştiinţa datoriei, per
sonajul ar căpăta parcă mai multă con
sistenţă şi mai multă credibilitate, in plan 
psihologic. 

LAURENŢIU ULICI : După cuvintul 
foarte adecvat al lui Tudor Popescu (pen
tru că era plin de candoare !), şi eu cred 
că lucrul cel mai impresionant in piesa 
Mariei Marin este candoarea, o candoare 
absolută, care face foarte bine u rechii şi 
ochi ului. Vreau să-i fac numai citeva 
sugestii autoarei, trecind la nişte obser
vaţii,  tot pe fondul candorii. Există "can
dom·ea" părintelui care nu-şi recunoaşte 
fiica pe masa de operaţie, ceea ce e pu
ţin prea mult ! Adică, trebuie lămurită 
chestia asta : el vine din sala de opera
ţie. se duce l a  telefon, ingrijorat, dă un 
telefon acasă, să întrebe dacă Mica a 
veni t ,  deşi ştia foarte bine că Mica este 
pe masa de operaţie. Asta este exces de 
candoare. Fiind un fel de supratemă a 
piesei .  candoarea e firesc să stea sub 
semnul i nefabilului ; candoarea nu are 
con sistenţă, personajele trebuie să fie şi 
ele mai n cconturate. Dar, in ciuda şocu-
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l u i  dostoicvskian pe care il s uportă fata, 
şi care îi mlxlifică caracterul, un pic 
de motivare a întîmplării ar fi fost nece
sară : şi aici e un abuz de candoare. In 
ce-o priveşte pe mamă, Tudor Popescu 
nu are dreptate : nu trebuia născocită o 
boală incurabilă ca să-i motiveze grija 
pentru nişte copii dintr-un sat oarecare ; 
putea să aibă g ri j ă  şi de copiii din locul 
unde trăia familia ei, şi se putea găsi un 
loc de invăţătoare chiar in urbe ; este un 
al treilea exces de candoare. Poate că ar 
fi fost la fel de bine dacă relaţia dintre 
salvator, să zicem, şi celelalte personaje 
ar fi fost o idee mai angajată d ramatic, 
in sensul că stilul legăturii dintre doctor 
şi Tudor e cam... americănesc. Apariţia 
lui Tudor in interiorul familiei nu este 
motivată, mi s-a părut chiar o intenţie 
polemic-parodică, parcă ; tema asta a ma
relui cuplu care se i veşte dintr-o intim
plare nefericită este frumos parodiată aici. 
După cum o replică, tot in sens parodic, 
există şi la tema conflictului dintre ge
neraţii ; asemenea, la una şi mai compli
cată, anume, tema raportul u i  dintre spi
r i t  şi m aterie, tema fundamentală a filo
zofiei. Poate că ar mai trebui încă puţin 
redusă partea retrospectivă. Piesa este 
foarte optimistă, însă aveţi totuşi grijă, 
că optimismul ăsta se confundă la un 
moment dat cu imensa naivitate a per
sonajelor, care parcă trăiesc intr-o lume 
cu totu l i realii, într-o lume a visului pur. 
Inteleg că e vorba tot de o tehnică a can
dorii ,  însă spectatorul trebuie să intre 
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in impact cu motivaţia, altminteri riscă 
să nu inţeleagă totul, piesa fiind destul de 
stufoasă. Mai revăzind şi mai reducind 
(două ore de lectură înseamnă un spec
tacol foarte lung), există toate şansele 
sf1 rezulte o dramă. Acum, nu cred că e o 
dramă. E multă "muzică",  prea multă 
"muzică" ; dar, dacă restrîngeţi şi apă
saţi puţin caracterele, dacă d i rijaţi mai 
bine candoarea, o dozaţi mai bine, s-ar 
putea să rezulte chiaT' o dramă. 

RADU POPESCU : Această piesă, după 
cîte ştiu eu, este prima, în literatura 
noastră dramatică, care pune problema 
- actual;!, în lumea întreagă, de vreo 
20-:10 de ani - a tineretului care se 
marginalizează, se revoltă faţă de fami
lie şi pe urmă faţă de societate şi chiar 
faţă de stat. Este pentru prima oară că 
văd in literatura română u n  asemenea 
caz. Această Mica, a tovariişei Maria Ma
rin, este domnişoara von Oppel, care a 
fost băgată la puşcăt;e acum 2-3 ani, 
care s-a marginalizat ş i  s-a revoltat im
potriva u nei "mari famili i" . Aducînd acest 
caz in literatura noastră, autoarea dove
deşte o intuiţie a faptului că in lume n u  
se m a i  p oate explica fenomenul n i c i  prin 
sociologie şi nici prin psihologie. Expli
caţiile noastre tradiţionale asupra aten-

M ARG I N A L I I  

Poveste din T urda 

Unul dintre cele mai incitante 
spectacole ale anului trecut, în mod 
sigur cel mai interesant dintre spec
tacolele, din ultimii ani, ale lui 
Aureliu Manea, a fost Medeea de 
Seneca, realizat pe scena Teatrului 
de Stat din Turda. Spectacolul s-a 
jucat de două ori ; in vară s-au re
luat repetiţiile, pentru participarea la 
"Serile de teatru antic" de la Con
stanta. Frageda protagonistă a spec
tacolului (care va mai aştepta, de
sigur, ani buni pînă să mai întîl
nească un asemenea rol, şi un regi
zor ca Manea), adusă cu mari sa
crificii de la Bucureşti (unde se de
taşase, între timp), panicată de 
perspectiva navetei Bucureşti
Turda, clacsonată imperios de la 
volanul unei Dacii 1300 aflată în 
faţa teatrului, pradă unei agitaţii 
autoritare, a abandonat totul după 
prima repetiţie. A intrat în biroul 

tatului social şi asupra i nfractiunii sînt 
i nsuficiente pentru explicarea fenomenu
lui, care a luat proporţiile pe care le 
ştim. Poate că tocmai de aceea şi tova
răşa Marin a făcut să se întrebe : e vi
novată mama ? e vinovat tatăl ? Fata -
din orgoliu, desigur - a declarat că este 
vinovată numai ea. Tovarăşa Marin a 
pus problem a i n  mod acut, şi asta este, 
după părerea mea, foarte bine. In viaţă, 
mai ales în viaţa de familie, există pa
ralel mai multe drame, care se împletesc 
şi se determină reciproc ; în piesă, asis
tăm Ia două drame : drama părinţilor şi 
drama tinerei. De obicei, împletirea şi re
zolvarea acestor două drame se face greu, 
şi dacă faci două direcţii de conflict se 
sfîşie unitatea piesei. Autoarea incheie 
foarte bine aceste două conflicte, în struc
tura piesei ele reuşesc să se împletească. 
Autoarea are multă intuiţie. A izbutit să 
pri ndă momentul determinant, iţn.plicînd 
şi conflictul părintilor. Intr-adevăr, cum 
spunea Ulici, este cam prea m u ltă ,.mu
zică" , i n  această femeie care iubeşte co
piii .  Consider că am citit o piesă cu ca
lităţi, pot s-o afirm. In numele revistei 
,,Teatrul" şi al biroului secţiei de dra-

. matu rgie, declar închisă stagiunea '80-'81. 

Mircea RAREŞ 

direcţiunii şi, de la înălţimea unor 
roluri de figuratie la un teatru din 
Capitală, s-a declarat nemulţumită 
de regizor, de banda sonoră, de 
Turda, de toţi şi de toate ; şi, cu 
acelaşi aer martial, a ieşit, şi dusă 
a fost. Era şi timpul să pună ci
neva piciorul în prag şi să rezolve 
problema teatrului din Turda, să 
întrerupă repetiţiile, să suspende 
spectacolele, să arunce în aer pro
gramul "Serilor antice", să-şi ridicu
lizeze colegii şi să le umilească 
sperantele. Unul dintre obiectivele 
noastre mărunte va fi de acum în
colo să facem un nevinovat spionaj 
in sălile de repetiţie ale teatrului 
bucureştwn, căruia de mai mult 
timp îi dă tircoale frageda prota
gonistă (în timp ce teatrul din 
Turda ii asigura retributia lunară). 
Sintem convinşi că, vom descoperi 
chipul docil al unui solicitant de 
rol.uri. Dacă însă va provoca şi a
colo răsturnări de programe, 
suspendări de repetiţii, anulări de 
t urnee şi alte dezastre, vom aplauda 

. şi vom spune de trei ori "bravo !" 
insurgentei de la Turda. 

Mircea GHIŢULESCU 
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